

龙游：蹄疾步稳，奔向美好未来

罗意

治国之道，富民为始。共同富裕，是社会主义现代化的一个重要目标，更是龙游人民的共同期盼。在共同富裕的进程中，经济如何实现高质量发展？城乡差距如何进一步缩小？先富如何带动后富？面对这些“考题”，龙游主动扛起山区县共同富裕先行示范的使命担当，不断丰富实践路径，以追赶跨越之态，努力在全省山区26县中脱颖而出、在四省边区率先崛起。



龙游新城鸟岛瞰图 张洲越 摄

我们走在
大路上

高质量发展建设

共同富裕示范区

破局 生态工业带动高质量发展

4月28日，深耕伺服电机与驱动及控制器领域11年、龙游精密数控产业链的“行业龙头”——浙江禾川科技股份有限公司，成功在上海证券交易所科创板上市。这标志着龙游第一家科创板上市企业诞生，浙江山区26县也由此迎来了首家科创板上市企业，这也是龙游继恒盛能源之后的第二家本土上市企业。

在共同富裕示范区建设征程中，禾川科技这样的工业企业在龙游有个统一称呼——“生态工业”。这不仅是简单的工业生态化，更折射出高质量发展要求下，政府和企业一致的更高追求，也是山区县重塑变革、实干快干、在发展中把“蛋糕”做大的破题之举。

这些年，龙游县抢抓全省共同富裕示范区建设“缩小地区差距”首批试点和山区26县高质量发展生态工业样本县“先行先试”的机遇，坚持将生态工业作为共同富裕建设的战略重点、立县富民强基的战略举措，锚定碳基纸基新材料、精密数控和轨道交通装备主攻产业，通过树立“绿色、高效、富民”三大导向、突出“平台、企业、项目”三大抓手、强化“数字、科技、人才”三大赋能，探索出一条山区县生态工业高质量发展新路。

在推动县域生态工业发展过程中，龙游一方面在产业招引环节瞄准本地生态生态的要求，做好“补链强链”文章。从“土地招商”到“基金招商”，从“共享厂房”到“私人定制”，一系列“双招双引”政策让企业投资放心、发展安心。禾川科技、中浙高铁、中孚精机、吉成新材、超碳新材等一批高科技含量项目纷至沓来，形成了以链主企业为主导、配套企业为支撑的庞大产业集群，加快了县域经济发展速度，推动产业结构蝶变跃升。

另一方面，则在推进企业提质增效上下功夫。带着“没有不好的产业，只有不好的企业”理念，龙游下定决心要以“腾笼换鸟”换得“凤凰涅槃”，不断深化对当地传统产业的改造提升。同时以数字化改革为牵引，推进绿色园区、绿色企业创建和绿色金融改革，加大循环化改造力度，建成企业用能监测平

禾川科技机器人手臂

龙游工业园产城融合

台，引导企业提升能源利用效率。

通过创新技术、创新机制，一大批“老鸟”“旧鸟”变成“新鸟”“壮鸟”。维达纸业四期项目正在构建以“物联网”为基础的“未来工厂”，全方位提升企业管理水平和效率；芯特科技连续2年投资3000万元建设“智能工厂”，产值从2019年到2021年实现“三级跳”。

未来，龙游县将牢固确定“山区县更要快发展、小县城也要有大梦想”的理念，按照“一年就要出成果，两年就要有大变样，五年就要有新飞跃”的要求，加快构建现代化生态工业体系，成为四省边际和浙西地区的协同创新新高地、数字经济新高地、开放开发新高地、绿色循环新高地和投资兴业新洼地，阔步向建设生态工业高质量发展试验区迈进，在山区26县新赛道上领跑示范。

布局 城乡融合推动高水平均衡

推动共同富裕的过程中，既要立足于把“蛋糕”做大，也要着眼于把“蛋糕”分好。在工业经济迈向高端化、数字化、绿色化的同时，龙游县正掀起打造“小县大城、共同富裕”的攻坚战，为城乡居民创业、就业创造广阔空间，夯实共同富裕的路基。

“政策好嘛！如果没有政府帮扶，我可能还住在山沟沟里呢。”在龙游海拔最高的行政村——大力山村，村民王小军直夸“小县大城、共同富裕”农民集聚转化的政策好。

近年来，龙游制定出台金宅地、金房券“两金”政策，优化区域布局，鼓励分散在高山远山的人口向县城、集镇和中心村转移。近五年来，龙游已建成农民集聚小区（点）36个，累计集聚人口3.5万人，提高城镇化率近10个百分点，城市集聚、辐射力、带动力、竞争力不断提升。

今年3月，龙游更是成立了以县委书记和县长为双组长的“小县大城”全域土地工作领导小组和整治专班，完善体制机制，更加注重城乡融合、更加注重见物见人、更加注重改革集成。通过升级党建体系、公共医疗、社会保障、培训就业、公共教育、社会文化、社区治理、物业管理、数字赋能、居家养老等配套措施，以“公司化运作、市场化安置”模式，鼓励和引导有意愿的农民依法自愿有偿退出宅基地进城集聚。创新“跨村建房”“宅基地换养老”“集体周转房”等举措，破解低收入农户“想搬搬不了”的难题，力争在“十四五”期间完成70%的城镇化率和两大专项行动路径，就地城镇化率提升15%、异地城镇化率提升5%。

万千百姓告别“旧居”喜迁“优居”。山区县努力闯出一条有温度、有特色的城镇化之路。

在溪口镇乡村未来社区，老旧的村舍变身数字化共享书屋开门迎客；年久的电影院成为集文化礼堂、时光影院、会议中心于一体的综合体；创客联盟、乡贤小院、文旅场馆落地于此，为乡村带来稳定人流和新鲜血液。

在龙游，溪口镇的美丽蝶变不是个例，许多衰老的村落和老旧小区也焕发出勃勃生机。目前，溪口未来乡村获评浙江省首批未来乡村，“溪口一沐尘”县域风貌区成为首批省级县域风貌样板区，翠光未来社区也成功入选省首批未来社区。

如今，龙游围绕“一核两极、两江走廊”空间布局，坚持交通先导、项目牵引，以佛乡水库建设为牵引将塔石镇打造成龙北增长极，以六春湖开发为牵引将溪口镇打造成龙南增长极，



溪口未来乡村共享图书馆

按照组团式布局、细胞式生长的理念，导入高端要素，激活创新因子，倾力打造“龙游湖”核心引擎、核心圈层，让“小县城”也有“大未来”。

立局 精神富足支撑高品质生活

要做到探路共同富裕“先行”，龙游自然要强化自己的标识度。

“这三个物件可以见证我对山海协作共同富裕工作的实践和思考……”日前，在龙游县博物馆文化驿站，“共同富裕·青年说”县8090新时代理论宣讲“百团大战”晋级赛正式“开战”。从各大网格脱颖而出的14支队伍的宣讲员们将探路共同富裕的好故事娓娓道来，为观众呈现了一场精彩的文化盛宴。

从群众中来，到群众中去，发源龙游，走出衢州。两年来，龙游县奋力打造新时代青年理论宣讲样本县。宣讲员从最初的30余名成员发展到4000余人，形成1个县级团、92个分团、10+N个研习小组的宣讲团架构，现已开展宣讲1.2万余场次，受众27万人次。如今，随处可听8090的声音，实现全域覆盖，跨界融合。可以说，“8090新时代理论宣讲”已经成为龙游一大“金名片”。

文化，润泽一座城，赋能一座城。当前，龙游正积极以新时代文明实践凝聚群众、引导群众，聚焦公共文化服务建设，推动高质量的精神大餐和惠民服务下沉至田间地头，不断扩大全域文明创建成果，提升“有礼指数”，打造最有礼城市的“浙西标杆”，形成具有龙游鲜明辨识度的浙西地区文化新高地。

为打通服务群众“最后一公里”，龙游公共文化设施网络日益完善。城市公共文化综合体、博物馆、24小时南孔书屋、8090城市书房、乡镇综合文化站、文化礼堂等城市公共文化空

间越来越多，“百家站堂共建联盟”“百村赛事活动联盟”“百师千场培训联盟”等创新举措进一步丰富基层群众文化生活，壮大基层文化人才队伍，提高文化服务效能。一个个阵地建起来，一场场活动办起来，社会主义核心价值观深入人心。

文化公共服务还从线下走上“云端”。近年来，龙游积极开展数字化、网络化服务，大力发展云阅读、云宣讲、云体验，对阅读节、文旅节等活动均实施网上同步直播，以智慧服务实现提质升级，大力构建现代公共文化服务体系。去年，龙游县成功创建省级公共文化服务体系示范区，是衢州市首个成功创建单位，也是全省山区26县的唯一创成单位。

文化不仅可以浸润人的心灵，还能涵养一座城市的文明，塑造独特的城市精神气质。在时代发展的浪潮中，龙游孕育出了具有时代特征和地域特色的“龙游商帮”，曾被誉为浙商之源。面对新时代新要求，龙游继续发扬壮大“无远弗届、天下归仁”的“龙游商帮”精神，积极打造“龙游商帮”区域公共文化品牌，展现“龙游牌”“精神富有”标识。

接下来，龙游将继续以创建浙江省公共文化服务现代化先行县为目标，让文化成为最具魅力、最吸引人、最具辨识度的标识，努力为高质量发展建设共同富裕示范区提供“龙游样



“共同富裕·青年说”百团大战比赛现场

本”。志之所趋，无远弗届，穷山距海，不能限也。瞄准高质量打造具有“龙之游”发展活力、“人之居”幸福图景的区域明珠，龙游正在奋力书写新的华章。

（本版图片除署名外，由龙游县委宣传部提供）



湖镇阳湖安置小区